

но ни то, ни другое не исполнилось; Самъ Христосъ обѣщалъ апостоламъ, что они нѣкогда сядутъ на 12 престолахъ судить израильтянъ (Мѣ. XIX), но одинъ изъ апостоловъ Иуда Искариотскій погибъ и никогда не сядетъ съ другими апостолами на престолѣ, — значитъ, говорятъ раскольники, обѣщаніе Спасителя не можетъ исполниться; такъ можетъ не исполниться и обѣтованіе о неодолимости Церкви. Относительно этихъ возраженій разъяснено было, что первыя два пророчества были условныя, т. е. они должны были исполниться подъ тѣмъ условіемъ, если Ниневитяне и царь Ахаавъ не покаются (иначе незначѣмъ было пророкамъ и объявлять Ниневитянамъ и Ахааву Божье опредѣленіе о нихъ), но они покались и потому предсказанная имъ за грѣхи ихъ гибель не пришла на нихъ; равнымъ образомъ и указанное обѣщаніе о сѣденіи на престолахъ Христосъ, какъ объясняетъ св. Златоустъ, далъ апостоламъ съ условіемъ, — ибо сказала не просто „вы“, но: вы, *идущи по Мнѣ*, сядите на престолахъ судить, а такъ какъ Иуда не пошелъ за Христомъ, то посему Христосъ обѣщанія Своего ему не исполнилъ (Всв. Злат. на Мѣ. 64-я). Таковы-же, т. е. именно — условныя, и все прочія неисполнившіяся пророчества и обѣтованія. Въ противоположность имъ обѣщаніе Христа сохранить Церковь неодолимою дано безусловно, и потому оно должно исполниться. И такъ, по слову Христа, разъясненному свв. отцами, ни бѣсы, ни гонители, ни еретики, ни вообще какіхъ-бы то ни было бѣдствія не одолѣютъ Церкви, — значитъ, всегда въ ней будутъ: и непрерывно отъ Христа и апостоловъ идущее священноначаліе, и 7 таинствъ, и правая вѣра во все св. Евангеліе.

Зане епархіальной бібліотеки было переполнено народомъ, который съ глубокимъ вниманіемъ и интересомъ слушалъ оо. миссіонеровъ, о чемъ свидѣтельствовала почти мертвая тишина, царившая въ залѣ во время ихъ рѣчей, продолжавшихся часа два. На бесѣдѣ присутствовали воспитанники старшихъ классовъ духовной семинаріи съ своимъ наставникомъ по предмету исторіи и обличенія раскола.

Свящ.-мисс. Т. Березинъ.

ПОѢЗДКА ВЪ СЕЛО ИКРЯНОЕ СЪ МИССІОНЕРСКОЮ ЦѢЛЮ.

По назначеніи епархіальнаго миссіонера о. Т. Березина приходскимъ священникомъ, Преосвященному Митрофану, Епископу Астраханскому и Енотаевскому, благоугодно было поручить священникамъ г. Астрахани: Евтропію Кочергину, Тихону Березину и Евсеімію Фетисову первый миссіонерскій округъ, который они и раздѣлили между собою. Послѣ такого распоряженія Архiepиаскiя священникъ Евтропій Кочергинъ 15 октября сего года отправился въ село Икрыное для бесѣды съ мѣстными раскольниками. Въ Икрынскомъ приходѣ раскольниковъ насчитывается болѣе 500 душъ, и разныхъ толковъ: есть

спасовцы, безпоповцы, приемяющіе браки и безбрачники. Такъ какъ до 1892 года въ первомъ округѣ отдѣльнаго противораскольническаго миссіонера не было, то, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, священникъ Е. Кочергинъ посѣщалъ одинъ всѣ тѣ мѣста, гдѣ есть раскольники, велъ съ ними бесѣды, и это продолжалось болѣе 5 лѣтъ. Кромѣ бесѣдъ съ раскольниками онъ принималъ горячее участіе въ открытіи особахъ церковныхъ штатовъ и освященіи часовенъ въ поселкахъ: Ново-Никольскомъ и Житномъ. 15 октября свящ. Е. Кочергинъ, отираваясь въ Икряное, бесѣдовалъ съ раскольниками на берегу Волги, пароходной конторкѣ и пароходѣ. По прибытіи въ Икряное, 16 октября за литургіей говорилъ проповѣдь на текстъ изъ посланія св. апостола Павла къ Евреямъ: *въ наученіи страна и различна не прилагайтесь* (Евр. XIII. 9). Въ проповѣди сей внушалось православнымъ, чтобы они не слушали раскольническихъ лже-учителей и ихъ пагубнаго ученія, а обращались за разъясненіемъ религіозныхъ вопросовъ и недоумѣній къ законнымъ пастырямъ Церкви Христовой. Въ 11 часовъ того же дня состоялось публичное собесѣдованіе въ помѣщеніи церковно-приходской школы. Слушателей, какъ православныхъ, такъ и раскольниковъ, явилось очевъ много, и такъ какъ въ этотъ день принимали новобранцевъ, то въ это село сошлись жители и другихъ мѣстъ. Бесѣда была о средствахъ, данныхъ Господомъ Иисусомъ Христомъ для спасенія людей, именно о семи таинствахъ церковныхъ, посредствомъ которыхъ сообщаются человѣку благодатные дары Св. Духа. На основаніи слова Возія и старопечатной книги (Большаго Катихизиса) о. Кочергинъ выяснилъ, что таинства церковныя установлены Самимъ Господомъ Иисусомъ Христомъ и что ихъ семь—ни болѣе, ни менѣе, чрезъ нихъ мы освящаемся и спасеніе содержимъ, а „нездѣй и небрегій о нихъ сей погибаетъ безъ таинствъ, такъ какъ безъ извѣстныхъ средствъ онаго крайняго блаженства сподобиться не можетъ. Таинства же всѣ семь никто не можетъ совершать развѣ святителей хиротописанныхъ“. (Катихиз. Больш. л. 353, 355, 358 и 395 обор.). У нашихъ глаголемыхъ старообрядцевъ всѣхъ толковъ помянутыхъ средствъ ко спасенію нѣтъ, и они, по ученію уважаемой ими книги, погибаютъ. Правда, они совершаютъ нѣкоторыя таинства, а поповцы-австрійцы и всѣ семь, по у нихъ нѣтъ законныхъ совершителей таинствъ, и все это незаконно. Они, глаголемые старообрядцы, по 2-му правилу всѣхъ св. апостолъ, идутъ противъ Христа, не съ нами борятся, но съ Великимъ Архіереемъ Христомъ. Потому о. Кочергинъ было выяснено, что въ Церкви Христовой не два или три таинства, какъ у безпоповцевъ, а совершенно семь, а гдѣ нѣтъ полноты таинствъ, то это собраніе (церковь) не Христово, а еретическое (Сумеонъ Сол. гл. 73)

Старообрядцы Алексіевъ и Зургачевъ (последній—исправитель требъ у старообрядцевъ) высказали, что въ ихъ обществѣ данныхъ Господомъ средствъ ко спасенію людей нѣтъ, но они надѣются на двоеперстное сложеніе

руки для крестнаго знаменія, безъ чего, по ихъ мнѣнію, ни одно таинство не совершается. И вотъ это-то перстосложеніе, по ихъ мнѣнію, спасетъ ихъ и безъ таинствъ.

О. Кочергинъ выяснилъ, какое значеніе имѣетъ перстосложеніе и какое — св. таинство. Безъ употребленія таинствъ, сказано, „сей погибаетъ“, а безъ двуперстія этого не сказано. Какъ же они, безпоповцы, безъ употребленія таинствъ надѣются спастись?

Старообрядцы подняли руки съ двуперстнымъ сложеніемъ и сказали: вотъ этотъ крестъ спасетъ насъ.

О. Кочергинъ выяснилъ, что перстосложеніе не—крестъ, а орудіе для изображенія креста. Крестъ изображается и помимо перстовъ: свѣчами при Архіерейскомъ служеніи, висточкой при помазаніи св. муромъ и елеемъ и т. д. Что же касается того, будто-бы возможно спастись съ двуперстнымъ сложеніемъ, объ этомъ (сказалъ о. Кочергинъ) вы, старообрядцы спасовцы, только говорите, а на дѣлѣ у васъ выходитъ другое. Старообрядцы вѣхъ толковъ, болѣе 20-ти, молятся двуперстно, а одияъ толкъ другаго терпѣть не можетъ. Если, по вашему мнѣнію, все спасеніе состоитъ въ двуперстіи, то всѣ старообрядцы и не вашего согласія могутъ спастись.

Старообрядцы. Мы на это не согласны, признаемъ спасеніе только въ нашей вѣрѣ (у спасовцевъ), а у другихъ нѣтъ.

О. Кочергинъ. Не можете-ли вы подтвердить писаніемъ, что съ однимъ двуперстнымъ сложеніемъ возможно спастись?

Старообрядцы. Нѣтъ.

О. Кочергинъ. Братіе старообрядцы! Будьте подражателями любимому вами патріарху Іосифу и его пасомымъ; при немъ одни молились двуперстно, другіе треперстно, и изъ перстосложенія не отдѣлялись отъ Церкви. Молитесь и вы любимымъ вами двуперстіемъ, только не отдѣляйтесь отъ матери своей Церкви Православной, вѣи которой нѣтъ спасенія. (Катих. Вольш. лист. 121). „Кому Церковь не мать, тому Богъ не отецъ“ (Св. Кипріанъ Кареаг.).

Послѣ этого о. Кочергинъ въ короткихъ словахъ повторилъ сказанное на бесѣдѣ и закончилъ молитвою „Достойно есть“. Бесѣда продолжалась 4 часа и имѣла дружественный характеръ. Старообрядцы охотно выслушали бесѣду о. миссіонера и благодарили его за нее. Послѣ бесѣды было роздано нѣсколько брошюръ противораскольническаго содержанія. Вечеромъ тогоже дня о. Кочергинъ совмѣстно съ приходскимъ священникомъ о. Михаиломъ Юштинимъ бесѣдовалъ въ домѣ одного старообрядца.

Священникъ Евтропій Кочергинъ.

